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O
“L’argomentazione riveste un ruolo centrale in quanto
competenza trasversale [...] e importante anche dal punto di vista
didattico, in quanto puo (e deve) divenire non solo un fine, [...] ma
anche un mezzo, un discorso che contribuisce alla costruzione dei

significati. (Morselli, 2015)

O Concettualizzazione

“I concetti geometrici necessitano di rappresentazioni figurali per
poter essere compresi, ma la sola rappresentazione figurale non e di
per sé sufficiente per formare il concetto”

(Sbaragli,2005) QW
3




CARATTERIZZAZIONE
DELL’ATTIVITA
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CARATTERIZZAZIONE
DELL’ATTIVITA

ol G1ip )
D30. In una funzione del tipo f(x) = ax + b, il numero reale a si dice pendenza. Inoltre si dice
zero di una funzione fognivalore di x per cui f(x) =0.
Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni é vera (V) o falsa (F).

a. | Lo zero della funzione f(x)=x-5¢&5

b. | Lo zero della funzione f(x) =3x & -3

c. | Le funzioni del tipo f(x) = b, con b # 0, non hanno zeri
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d. | Nelle funzioni del tipo f(x) = b, la pendenzae 0




D30.: In una funzione del tipo f(x) = ax + b, il numero reale a si dice pendenza. Inoltre si dice
zero di una funzione fognivalore di x percui f(x)=0. ‘
"“Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni e vera (V) o falsa IF)

CARATTERIZZAZIONE
DELL’ATTIVITA

a. | Lo zerodella funzione f(x)=x-5¢&5§ ¢

b. | Lo zero della funzione f(x) =3x e -3

¢. | Le funzioni del tipo f(x) = b, con b # 0, non hanno zeri
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d. | Nelle funzioni del tipo f(x) = b, la pendenza e 0

RI FORMULAZIONE
SCHEDA DI LAVORO

O E vero che lo zero della funzione f(x)=x-5 & 5?
s E che lo zero di f(x)=3x e -3? Come fai a stabilirlo?

)

O Cosa puoi dire della seguente affermazione:
“le funzioni del tipo f(x)=b, con b#0, non hanno zeri”.

O Come spiegheresti ad un compagno che nelle
funzioni del tipo f(x)=b la pendenza e 07




CARATTERIZZAZION

Su un piano cartesiano sono rappresentati i grafici delle funzioni f e g defini
nell'insieme dei numeri reali e rappresentate dalle formule fix) =2x-5 e g(x) = =3x+1.

Aiutandoti anche con i grafici di f e di g, indica se ciascuna delle seguenti affermazioni &
vera (V) o falsa (F).

a. |fix)=g(x)seesolosex=1,2

b. |f{[x) >0seesolosex>0

c. |fix)=0seesolosex=25

g(x) > fix) se e solose x< 1,2




CARATTERIZZAZIONE

DELL’ATTIVITA Rl FORMULAZIONE

SCHEDA DI LAVORO

D10. Su un piano cartesiano sono rappresentati i grafici delle funzioni f e g definite
nell'insieme dei numeri reali e rappresentate dalle formule f{x) =2x-5 e g(x) = —=3x+1.

NVALSI

O Come fai a stabilire qual el
grafico di f e quello di g?

i\f IRIGIN ’Z
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O Luca afferma che:
“f(x)=g(x) se e solo se x=1,1"
Luca ha ragione, perché...
P T, i Luca non ha ragione, perché...

fix) >0seesolosex>0

Aiutandoti anche con i grafici di f e di g, indica se ciascuna delle seguenti affermazioni &
vera (V) o falsa (F).

fix) =0se esolosex=25

alo ||

g(x) > fix) se e solose x< 1,2




CARATTERIZZAZIONE

) . RI FORMULAZIONE
DELL  ATTIVITA

SCHEDA DI LAVORO

D10. Su un piano cartesiano sono rappresentati i grafici delle funzioni f e g definite
nell'insieme dei numeri reali e rappresentate dalle formule fix) =2x-5 e g(x) = =3x+1.
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O E sufficiente osservare i grafici per
affermare che:
“f(x)=0 se e solo se x=2,5?"
S‘I, perché...
No, perché...

O Cosa puoi dire dell’affermazione:

Aiutandoti anche con i grafici di f e di g, indica se ciascuna delle seguenti affermazioni &

SR o “f(x)>0 se e solo se x>0”
AR Come procedi?

& [Woseesosex=2s Secondo te esiste un solo modo

d. |g(x)>fix)seesolosex<1,2 ™

per rispondere? Perché?




CARATTERIZZAZIONE
DELL’ATTIVIT

In una funzione del tipo f(x)=ax+b, il numero reale a si dice pendenza.
Inoltre si dice zero di una funzione f ogni valore di x per cui f(x)=0.

E vero che lo zero della funzione f(x)=x-5 & 5? E che lo zero di f{x)=3x é -3?
Come fai a stabilirlo?

Cosa puoi dire della seguente affermazione:
Le funzioni del tipo f(x)=b, con b= 0, non hanno zeri

Come spiegheresti ad un compagno che nelle funzioni del tipo f(x)=b, la pendenza e 0?

DWM ipo £(x) = o
7o di una funzione fogni valore di x per cui f(x) = 0.

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera (V) o falsa (F).

ow K
. RWER

- ? £ T [ o Goan
ORIGINS

a. | Lo zero della funzione f(x)=x-5¢5

b. | Lo zero della funzione f(x) =3x & -3

c. | Le funzioni del tipo f(x) = b, con b # 0, non hanno zeri
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d. | Nelle funzioni del tipo f(x) = b, la pendenzae 0




E vero che lo zero della funzione f(x)=x-5 e 57
E che lo zero di f(x)=3x & -37?
Come fai a stabilirlo?

ANALISI DI PROTOCOLL
SIGNIFICATIVI

Come fai a stabilirlo? |
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E vero che lo zero della funzione f(x)=x-5 e 57
E che lo zero di f(x)=3x & -37?
Come fai a stabilirlo?

ANALISI DI PROTOCOLL
SIGNIFICATIVI
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Come fai a stabilirlo?
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Come fai a stabilirlo?
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Come fai a stabilirlo?




Cosa puoi dire della seguente affermazione:
“le funzioni del tipo f(x)=b, con b#0,
non hanno zeri”.
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Come spiegheresti ad un compagno
che nelle funzioni del tipo f(x)=b la
pendenza & 0?

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI
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Come spiegheresti ad un compagno
che nelle funzioni del tipo f(x)=b la
pendenza & 0?

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI
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CARATTERIZZAZIONE
DELL’ATTIVITA

F VAuIl'\slliano cartesfano sono rappresentati i grafici delle funziol

§3 m@%ﬁg}“ﬁ“ reali e rappresentate dalle formule fix) = 2x -5

é D10 2015 G10

Aiutandoti anche con i grafici di f e di g, indica se ciascuna delle seguenti affermazioni &

vera (V) o falsa (F).

Su un piano cartesiano sono rappresentati i
grafici delle funzioni f e g definite
nell’insieme dei numeri reali e rappresentate
dalle formule f(x)=2x-5 e g(x)=-3x+1.

Come fai a stabilire qual e il grafico di f e quello
di g?

Luca afferma che: “f{x)=g(x) se e solo se x=1,1". 3

Luca ha ragione, perché -1

Luca non ha ragione, perché

E sufficiente osservare i grafici per affermare -4
che: “f{x)=0 se e solo se x=2,5"?

Si, perché A
No, perché

Cosa puoi dire dell’affermazione “f{x)>0 se e solo se x>0"? Come procedi?
Secondo te esiste un unico modo per rispondere, perché?

a. |fix) =g(x)seesolosex=1,2

b. |fix) >0seesolosex>0

c. |fix)=0seesolosex=25

. |g(x) > fix) se e solose x< 1,2




Luca afferma che:
“f(x)=g(x) se e solo se x=1,1"
Luca ha ragione, perché...

Luca non ha ragione, perché. ..

Luca ha ragione, perchém Q unm Co

pum v~ (i \ gﬂma—w A\

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI

Luca ha ragione, perché
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ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI

Luca afferma che:

“f(x)=g(x) se e solo se x=1,1"
Luca ha ragione, perché. ..
Luca non ha ragione, perché. ..

‘°'m~cq£>&ga_¢g~:§ D coononeche A A
wonde 2>-F = -DBxxr A 2xt3Ix = 5*A 552

Luca non ha ragione, perché f(s,a) -2%-5==2

_g,/_faé)‘-}&(%l = -2,3 U~ por Soro U(,qpu

Luca non ha ragione, perché Aoxe. @, o2 ~alia




E sufficiente osservare i grafici per

affermare che:
“f(x)=0 se e solo se x=2,57?"
Si, perché...

/ No, perché...
|

- N

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI
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E sufficiente osservare i grafici per

ANALISI DI PROTOCOLLI
affermare che:

SIGNIFICATIVI

“f(x)=0 se e solo se x=2,5?"
Si, perché. ..
NO, perChé. ..

No, perché__bisamava,  moabite um o
2 2x-63:0 -5 =1
_saudrome 325




Cosa puoi dire dell’affermazione:
“f(x)>0 se e solo se x>0”
Come procedi?
Secondo te esiste un solo modo
~ perrispondere? Perché?

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI
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Cosa puoi dire dell’affermazione:
“f(x)>0 se e solo se x>0”
Come procedi?
Secondo te esiste un solo modo
~ perrispondere? Perché?

ANALISI DI PROTOCOLLI
SIGNIFICATIVI
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“Ritmare” il lavoro individuale/gruppo

e

# Armonizzare: percezione sensoriale e

dominio concettuale
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9} Continuita e sistematicita dell’azione didattica

[wmn)
% Utilizzo delle prove standardizzate in ottica formativa
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j? " Informazioni anche sui processi oltre che sui prodotti




GRAZIE
PER L'ATTENZIONE!

... SPERANDO DI NON AVERVI RIDOTTO COSI:
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PRENDERE
DECISIONI?

QUESITO 2

FASE A

In figura sono rappresentati i grafici della
posizione s (in km) in funzione del tempo
t (in minuti) di due treni in moto

D4.  In figura sono rappresentati i grafici della posizi pattilineo uniforme su due binari paralleli.
minuti) di due treni in moto rettilineo uniforme s

s{km]| Quale informazione puoi ricavare dai grafici
{ ! ! . - 3 |
12 \ | per giustificare I'affermazione:
: g . ; : |
110 \ “i due treni si muovono in versi opposti”.
|
100 — .
|
90 L 10
| AN h
nut!
80 Z 16 24 30 3% 42 G

4 E vero che dopo circa 25 minuti dall'istante

70

|
|
|
& | \\ / 't=0 i due treni passano per la stessa posizione nel sistema di riferimento scelto? Come fai a
| >( stabilirlo?
50 1 .
40
/
30 : / \‘
20 i ~— Luca afferma: “dopo 30 minuti dall'istante t=0, uno dei due treni ha percorso circa 30 km”.
of A \ Luca ha ragione, perché

0 6 12 18 4 30

% : z
Luca non ha ragione, perché

a. Basandoti sulle informazioni fornite nei gramncsy;
affermazioni & vera (V) o falsa (F). '

v F
1. | | due treni si muovono in versi opposti 0Ol o
Dopo circa 25 minuti dall’istante t = 0 i due treni passano per la stessa
2. posizione nel sistema di riferimento scelto O | Od
3 Dopo 30 minuti dall’istante t = 0, uno dei due treni ha percorso circa 30
. a|ad

km
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Due podisti Luca e Anna corrono su due corsie affiancate, parallele, rettilinee con
velocita costante, I'uno in direzione opposta a quella dell’altro. La velocita di Anna & 11
km/h e quella di Luca 14 km/h. La distanza che li separa ¢ in questo momento di 50 km.

Dopo aver scelto un opportuno sistema di riferimento, scrivi due formule, una per Anna e una
per Luca, che esprimano lo spazio (S) percorso in funzione del tempo (t).

Anna:_S=

Luca:_S=

E possibile determinare il tempo di incontro tra Luca ed Anna? In che modo?

Quanti km avra percorso Anna da questo momento a quello dell'incontro? E quanti km avra
percorso Luca? Come fai a stabilirlo?




